
Despre unele aspecte ale producţiei 
fierului în Hunedoara în prima 
jumătate a secolului al XIX-iea 

(Pe marginea unui raport al admi'nistraţiei din anul 1827). 

Roland Schilling 

Manifestările crizei feudalismului pe teritoriul patriei noastre, apărute 

în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, se adîncesc şi mai mult la 
începutul secolului următor. 

Transilvania se afla sub stăpînire habsburgică. Imperiul austriac con
tinua să fie, la începutul secolului al XIX-iea, una din cele mai înapoiate 
ţări din Europa, iar în cadrul ei, Transilvania una din cele mai înapoiate 
provincii1 . Dezvoltarea industriei în Transilvania era frînată de politica 
economică a imperiului, care tindea să transforme Transilvania într-o sursă 
de materii prime pentru provinciile cu industrie mai avansată şi o piaţă 
de desfacere pentru produsele industriale austriece. De asemenea, politica 
economică a imperiului împiedeca legăturile fireşti ale Transilvaniei cu 
Ţara Românească şi Moldova, legături care de mai multe secole ocupau 
un loc de frunte în cadrul relaţiilor economice ale Transilvaniei. 

Cu toate acestea, interesele Curţii vieneze cereau promovarea industriei 
miniere şi metalurgice, care aduceau venituri însemnate visteriei imperiale 
şi pentru dezvoltarea cărora existau mari posibilităţi în Transilvania. 
Habsburgii erau interesaţi în primul rînd în intensificarea exploatării 

aurului din Munţii Apuseni precum şi a fierului, mai ales în Banat şi Hune
doara. Consecinţa acestei politici miniere a fost dezvoltarea simţitoare a 
forţelor de producţie, perfecţionarea continuă a tehnicii mineritului şi 

metalurgiei2 • Acest lucru însă nu se putea realiza cu metodele tradiţionale 
ale feudalismului. Era absolut necesară introducerea, cel puţin parţială, 

a muncii salariate libere şi a altor metode de exploatare specifice capitalis
mului. Deci, încă în condiţiile dominaţiei orînduirii feudale, apar pe teri
toriul patriei noastre forme de exploatare capitaliste, care se manifestă 

în primul rînd în minerit :şi metalurgie. 
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Producţia fierului în Hunedoara, a cărei evoluţie poate fi urmărită încă 
din orînduirea sclavagistă şi feudalismul dezvoltat3, a jucat un rol de 
seamă şi în acest moment de cotitură din istoria patriei noastre - des
compunerea feudalismului şi începuturile capitalismului. 

Un document din anul 1827 ne dezvăluie unele aspecte interesante şi 

puţin studiate pînă acum, ale producţiei fierului în Hunedoara în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Este vorba de un raport al administraţiei 
exploatărilor de fier din Hunedoara, adresat Tezaurariatului la 4 decem
brie 18274 . Prima parte a documentului este o mărturie a luptei munci
torilor pentru mărirea salariilor, fapt ce rezultă şi dintr-o serie de alte 
rapoarte întocmite de administraţiile locale ale exploatărilor miniere din 
Transilvania în prima jumătate a secolului al XIX-lea, rapoarte care se 
referă atît la exploatările aurifere, cit şi la alte întreprinderi miniere şi 

metalurgice din Transilvania. 
Într-adevăr, în această perioadă începe o vastă corespondenţă între 

Tezaurariat şi administraţiile miniere pe această temă. O trăsătură comună 
a acestor rapoarte este că, în majoritatea cazurilor, administraţia locală 

recomanda insistent Tezaurariatului, satisfacerea măcar în parte a cererilor 
muncitorilor, prezentînd adesea chiar planuri concrete de îmbunătăţire 

a salariilor. Fireşte, acest lucru se întîmpla nu din considerente umanitare, 
ci pentru asigurarea continuităţii procesului de producţie în scopul sporirii 
neîntrerupte a veniturilor visteriei imperiale5. 

Dar documentul din 4 decembrie 1827 ne-a reţinut atenţia în special 
prin partea a doua, în care administraţia motiva pe larg necesitatea măririi 
salariilor muncitorilor, pentru a nu tulbura producţia. Cu acest prilej, 
autorii raportului dezvăluie unele probleme specifice pentru producţia 

de fier din Hunedoara, pe care vom încerca să le analizăm în lucrarea de 
faţă. 

Exploatările de fier din Hunedoara aparţineau statului, ca de altfel, 
cea mai mare parte a exploatărilor de fier din Transilvania. Cu totul alta 
era situaţia în domeniul exploatării metalelor preţioase, care era aproape 
în întregime în mîna proprietarilor particulari6 • Concesionarea către parti
culari a exploatărilor miniere era mai rentabilă pentru stat, avînd în vedere 
impozitele pe care le putea incasa de la întreprinzători7. Pe de altă parte, 
un stat în esenţă feudal nu putea să fie principalul purtător al noilor relaţii 
capitaliste, introducerea cărora era reclamată de intensificarea mineritului 
la nivelul necesităţilor crescînde ale visteriei imperiale. Ne găsim într-o 
fază atît de avansată a conflictului dintre stadiul de dezvoltare al forţelor 
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de producţie şi caracterul învechit al relaţiilor de producţie, încît statul 
feudal este nevoit să recurgă la avantajele materiale oferite de noile metode 
de exploatare capitaliste, în încercările disperate de a ieşi din criza în care 
se zbătea. Chiar dacă ne gîndim numai la necesităţile întreţinerii şi înzes
trării vastului aparat militar-birocratic, a susţinerii frecventelor conflicte 
interne şi externe, vom înţelege de ce imperiul habsburgic era interesat 
atît de mult în dezvoltarea mineritului şi metalurgiei. Imperiul habsburgic 
nu putea face faţă, însă, singur acestei sarcini, pentrucă nu-i permitea 
cadrul îngust, perimat al relaţiilor de producţie pe care se baza. De aceea, 
fiscul austriac stimulează în propriul său interes investiţiile particulare. 

Dar, întreprinzătorii particulari preferau să facă investiţii mai cu seamă 
în acele domenii care aduceau un profit mai mare în timp cît mai scurt, 
ca de pildă în industria uşoară, iar în minerit mai ales în exploatarea meta
lelor preţioase. Astfel se explică de ce cota-parte din producţia globală de 
fier revine nu din întreprinderile particulare, ci ale statului 8 • 

Autorul raportului din 1827 motivează necesitatea măririi salariilor 
muncitorilor în scopul asigurării continuităţii producţiei, în primul rînd 
prin aceea că fierul din Hunedoara este destinat în cea mai mare parte expor
tului în „provinciile turceşti învecinate", adică Ţara Românească şi Mol
dova. În continuare, raportorul precizează că din cantitatea de fier valori
ficată în Hunedoara în anul respectiv (19.370 măji şi 71,5 livre), 3/4 ajunge 
în Ţara Românească, „parte prin locuitorii pămîntului crăiesc", adică prin 
acea regiune care de mai multe secole mijlocea relaţiile comerciale între 
cele trei ţări române, „ parte prin locuitorii Ţării Româneşti" ( W allachaner*). 
Cantitatea de fier hunedorean care rămîne în Transilvania este folosită în 
special de locuitorii din comitatul Alba de Sus, din scaunele săseşti şi din 
Trei Scaune. Restul necesarului de fier pentru ţinuturile amintite, precum 
şi necesităţile de fier pentru restul Transilvaniei, sînt acoperite de la Trăscău 
şi din Ungaria 9 • 

Raportul subliniază că „fierul din Hunedoara este preţuit şi căutat în 
provinciile turceşti vecine", fiind în aceste provincii un bun plasament, 
afară de cazurile cînd perioadele de nelinişte nu tulbură (Unruhen nicht 
stăren) relaţiile economice10 . 

Referirea la perioadele de „nelinişte" care tulbură producţia şi schimbul, 
are în vedere nu numai agitaţiile muncitorilor pentru mărirea salariilor, 
dar şi mişcările populare din Ţara Românească, după cum vom vedea 
mai JOS. 
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Ajungînd la constatarea că destinaţia principală a fierului produs la 
Hunedoara era exportul în Ţara Românească, nu este lipsit de interes să 
analizăm mai îndeaproape această problemă. 

Se pune întrebarea, ce loc ocupa fierul din Hunedoara în importul Ţării 
Româneşti. Colecţia de documente privind economia Ţării Româneşti, 

referitoare tocmai la perioada de care ne ocupăm, menţionează în mod spe
cial numai importul de fier din Rusia şi Turcia11 • 

Puţinele studii consacrate pînă acum comerţului cu fier sînt de acord 
în afirmaţia că în cadrul exportului imperiului habsburgic în răsărit, în 
primul rînd se situau produsele de fier, încă din secolul al XVIII-lea12 • Regiu
nile producătoare de fier din Banat, cărora stăpînirea austriacă le-a asi
gurat condiţii de dezvoltare mai bune decît Hunedoarei, exportau în 1763 
unelte agricole de fier chiar şi în Rusia, care după cum se ştie, era ea însăşi 
ţară exportatoare de fier13. Urmărind mai departe evoluţia situaţiei, consta
tăm că în 1785, Ţara Românească importă produse de fier după cum 
urmează : din Stiria arme, coase, cercuri pentru butoaie, sobe, table, cuţite, 
iar din Transilvania cuie, lacăte, broaşte, balamale, potcoave. Cu această 
ocazie, consulul austriac menţionează că fierul din Tuia începe să facă 

concurenţă îngrijorătoare14 • Probabil că prezenţa la acea dată a fierului 
rusesc în calitate de concurent la export al fierului din imperiul habsburgic, 
nu se datora decît creşterii interesului Rusiei faţă de piaţa ţărilor române, 
fiindcă în ansamblu volumul exportului Rusiei nu a crescut în această 

perioadă. Dimpotrivă, V. I. Lenin, în cunoscuta sa lucrare „Dezvoltarea 
capitalismului în Rusia", arată că exportul de fier al Rusiei a scăzut de la 
3,8 milioane puduri în 1782 la cca. 1,3 milioane puduri în 1815-183815• 

Cum în prima jumătate a secolului al XIX-iea producţia de fier şi fontă 
a imperiului austriac era la acelaşi nivel ca şi producţia Rusiei16 , e de pre
supus că exportul de fier al acestor două ţări în Ţara Românească era de 
asemenea la acelaşi nivel în această perioadă. Greutatea constă în a stabili 
ponderea Transilvaniei în cadrul exportului de fier din întreg imperiul 
habsburgic. În orice caz, în cadrul exportului de fier al Transilvaniei, la 
care participa în principal fierul produs în Hunedoara, Ţara Românească 
se afla pe prim plan, după cum întregul export al Transilvaniei se orienta 
în primul rînd spre Ţara Românească şi Moldova. 

Rămîne de stabilit care era situaţia de partea cealaltă, cu alte cuvinte 
ce loc ocupa fierul provenit din Transilvania, respectiv din Hunedoara, 
în cadrul importului de fier al Ţării Româneşti, care ştim deja, că aducea 
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fier şi clin provinciile ereditare austriece precum şi din Rusia şi Turcia, 
făcînd abstracţie de producţia internă de fier al Ţării Româneşti. 

O listă a mărfurilor importate care au trecut prin schela Cîineni la-
13-19 mai 183317 menţionează numele unui importator, Ioniţă Moţoţonea 
din Craiova, care aduce 16 ocale „fierărie lucrată" în valoare de 2 lei ocaua. 
Fireşte, nu se poate stabili cu certitudine dacă fierul a fost adus chiar din 
Transilvania, respectiv din Hunedoara, sau din alte provincii producătoare 
de fier ale imperiului austriac. Totuşi, putem aduce unele argumente în 
favoarea înlăturării îndoielilor noastre în această privinţă. în primul rînd, 
principalul mijloc prin care se făcea legătura dintre Ţara Românească pe 
de o parte şi Ungaria, Austria sau Cehia, pe de altă parte, era evident 
navigaţia pe Dunăre şi mai puţin drumul pe uscat, prin trecătorile Carpa
ţilor, care în schimb erau punctele obişnuite de comunicare dintre cele 
trei ţări româneşti. În al doilea rînd, trecătoarea Cîineni făcea legătura 
cu Sibiul, care, dintre principalele centre din „pămîntul crăiesc", mijloci
toare a relaţiilor economice dintre ţările române, era cel mai apropiat de 
regiunile miniere din Hunedoara, fiind dealtfel şi sediul Tezaurariatului 
minier al Transilvaniei. În sfîrşit, în eventualitatea că prin schela Cîineni 
trebuie să înţelegem nu trecătoarea Cîineni-Turnu Roşu, ci un alt punct 
de vamă, de pe cursul Jiului, în regiunea actualelor localităţi Schela şi 

Cîineni situate între Bumbeşti şi Tîrgu-Jiu18, avem de-aface cu străvechiul 
drum comercial care lega Ţara Românească cu Transilvania prin Valea 
Jiului-Haţeg, ducînd direct la Hunedoara. Avînd în vedere considerentele 
de mai sus, noi am înclina spre această din urmă ipoteză, în sensul identi
ficării schelei Cîineni, în cazul documentului nostru, pe Jiu şi nu pe Olt, 
deşi provenienţa celorlalţi importatori trecuţi pe lista din 13-19 mai 1833 
nu pledează în favoarea unei asemenea variante. În ambele cazuri însă, 
fierul adus de Ioniţă Moţoţonea provenea foarte probabil din Hunedoara. 

Care să fi fost proporţia cantitativă a fierului importat din Transilvania 
în comparaţie cu fierul din Austria, Rusia sau Turcia, e greu de stabilit în 
stadiul actual al cercetărilor. Putem constata însă că, în anul 1836, fierul 
rusesc este indicat la preţul de 1 leu şi 54 bani ocaua, iar fierul turcesc la 
preţul de 1 leu ocaua19. Pe cît se pare, preţul mai ridicat al fierului din 
Transilvania (2 lei ocaua), datorită politicii de preţuri impuse Transilvaniei 
de stăpînirea habsburgică, a fost unul din factorii care au limitat volumul 
importului de fier al Ţării Româneşti din Transilvania. Pe de altă parte, 
avînd în vedere obîrşia craioveană a importatorului trecător prin schela 
Cîineni, se pune problema dacă nu cumva cea mai mare parte a fierului 

141 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



R. SCHILLING 

din Hunedoara destinat Ţării Româneşti revenea Olteniei, împrejurare 
fa\·orizată şi de vecinătatea directă. 

Atenţia raportorului din 1827 este de asemenea îndreptată spre Ţara 
Românească, condiţionînd soarta producţiei fierului din Hunedoara de 
situaţia economică şi politică de la sud de Carpaţi. 

Iată cum apreciază autorul raportului, într-o formă naivă şi totuşi 
semnificativă, influenţa pe care a exercitat-o asupra exportului de fier în 
Ţara Românească mişcarea lui Tudor (pe care o numeşte „revoluţie" 

- Thodoraischen Revolution) şi anii care au urmat mişcării, a căror amin
tire era proaspătă în aceste regiuni situate în apropierea graniţei**. 

„ ... În timpul revoluţiei lui Tudor izbucnită în Ţara Românească, 
vînzarea fierului în Ţara Românească a fost frînată, pentru că boierii de 
acolo, din cauza prezenţei trupelor turceşti nu cutezau să-şi reclădească 

locuinţele sau alte construcţii distruse în (timpul) revoluţiei"20 • S-a pus 
capăt acestei situaţii îndată ce „s-a încheiat în anul trecut o convenţie 
între Curtea din Petersburg şi Poarta Otomană, la Karamaninu (sic) cînd 
trupele turceşti au fost scoase atît din Moldova cit şi din Ţara Românească 
şi boierii au început să-şi refacă casele lor ruinate şi alte construcţii". 

Nu este greu de observat că autorul raportului exagerează atribuind 
instabilităţii politice din '.J-'ara Românească în timpul şi după mişcarea lui 
Tudor, cauza exclusivă a perturbărilor în exportul fierului. Din considera
ţiunile naive asupra evenimentelor din Ţara Românească, se poate vedea că în 
unele privinţe este greşit informat asupra lor. Se ştie că trupele turceşti au 
părăsit principatele încă în toamna anului 182221 , şi nu cu ocazia convenţiei 
de la „Karamaninu" (este vorba desigur despre convenţia de la Akkerman). 

Cauze mult mai profunde vor fi stat la baza scăderii exportului de fier 
hunedorean. Statisticile vremii arată tocmai că în aceşti ani însuşi volumul 
producţiei fierului descreşte aproape permanent. Dacă în 1825 producţia 
de fier a fiscului în Transilvania (deci în esenţă producţia Hunedoarei) 
a fost de 26.850 măji şi 16 livre, în anul următor scade la 12.232 măji şi 
60 de livre. În anul 1827 se constată, într-adevăr, un relativ avînt al pro
ducţi€:i (26.122 măji şi 32 livre) fără să se atingă însă nivelul din 1825. În 
anii următori producţia continuă să scadă: 

Anul Măji Livre 

1828 22.252 54 
1829 20.788 4 
1830 15.187 35 
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Este interesant de remarcat că datele statistice de care dispunem22 
privesc exclusiv perioada 1825-1830, care coincide cu perioada primei 
crize economice de supraproducţie. Acest fenomen nu a fost încă suficient 
studiat în istoriografia noastră. Izbucnită mai întîi în cea mai dezvoltată 
ţară capitalistă23, Anglia, criza a cuprins pe cît se pare şi ţările mai îna
poiate23 . Dacă în Anglia criza reflecta contradicţiile capitalismului în 
ascensiune, în ţările în care predomina orînduirea feudală, ea se înscria 
pe fondul crizei generale a feudalismului muribund şi a împletirii contra
dicţiilor feudalismului în descompunere cu contradicţiile proprii noilor 
relaţii de producţie în germene. Scăderea producţiei şi a exportului de 
fier în anii 1825- 1830 nu pare să fi fost străină de influenţa crizei. Cerce
tările viitoare vor trebui să clarifice particularităţile acţiunii acestei crize 
în condiţiile situaţiei social-economice a celor trei ţări române. 

Abia după trecerea perioadei de criză, producţia Hunedoarei cunoaşte 
un oarecare avînt, ajungînd la un nivel mediu anual de 20-25.000 măji, 
iar în 1842 va atinge 31.012 măji fier brut şi 2508 măji fier turnat24. 

* 
Concluzia principală care se desprinde din analiza raportului adminis

traţiei fierăriilor din Hunedoara din anul 1827 este că, în cadrul relaţiilor 
economice tot mai strînse dintre Transilvania şi principate şi a tendinţelor 
de formare a unei pieţe naţionale unice, Hunedoara cu producţia sa de 
fier a jucat un rol de frunte. După cum se ştie tocmai tendinţele de for
mare a unei pieţe naţionale româneşti au impus revendicarea de către 

revoluţionarii români la 1848 a unirii celor trei ţări române25. 
I,upta muncitorilor mineri şi metalurgişti pentru mărirea salariilor, 

care va continua în anii următori cu şi mai multă dîrzenie26, împletindu-se 
cu lupta ţăranilor iobagi, atingînd intensitatea maximă tocmai în regiunile 
miniere din Hunedoara şi Munţii Apuseni27 , se încadrează de asemenea 
în situaţia revoluţionară generală care va culmina cu măreţele evenimente 
din anii 1848-1849. 

Note 

1 Istoria României, III, Bucureşti, 1964, p. 1005. 
2 Din istoria Transilvaniei, I, ed. II, p. 256-258. 
:i Vezi Acad. D. Pro da n, Producţia fierului pe domeniul Hunedoarei îtt 

secolul al XVI I-lea, în „Anuarul Institutului de Istorie din Cluj" (A.LLC.), 

I-II (1958--1959) p. 29-124, împreună cu bibliografia. 
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Quelques aspeets de la produelion du fer a Hunedoara 
dans la premiere moitie du XIXe siecle 

Resume 

Par l'analyse d'un rapport de l'administration des exploi
tations du fer de Hunedoara du 4 decembre 1827, l'auteur met 
en evidence le fait que le fer produit a Hunedoara etait, en 
majeure partie, exporte en Valachie et en premier lieu, selon 
l'opinion de l'auteur, en Oltenie. 

Examinant Ies: facteurs qui, pendant Ia premiere~ moitie du 
XIX e siecle, freinaient Ia production et l'exportation du fer 
transylvain (existence du regime feodal, etat de crise generale 
de ce regime, politique economique du gouvernement autri
chien), l'auteur fait remarquer que le probleme de la production 
du fer a Hunedoara doit etre etudie en rapport avec Ies ten
dances de formation d'un marche national roumain, tendances 
qui se heutaient a l'opposition du regime feodal et du gouver
nement autrichien. Dans ces circonstances, la situation regnant 
dans Ie domaine de Hunedoara se place dans l'atmosphere 
generale annon <;ant la revolution de 1848. 

j O - Sarge~ia IV 
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